Система опыта работы

классного руководителя
МБОУ СОШ № 55 имени А.В.Чернова
города Тулы

Гераськиной Наталии Геннадьевны

   Гераськина Наталия Геннадьевна, 1955 года рождения, образование высшее (ТГПИ им.Л.Н.Толстого, 1978год ). В школе № 55 работаю с 1987 года. В роли классного руководителя – 25 лет.
  Педагогическое кредо – «С верою в ученика».

  Начиная деятельность классного руководителя, я хорошо понимала, что от молодого поколения зависит, какой будет жизнь в нашем государстве, как мы будем чувствовать себя в ней: комфортно или угнетённо. Поэтому целью моей деятельности я определила формирование всесторонне развитой личности в конкретных жизненных условиях, формирование социально активной личности, сочетающей в себе высокие нравственные качества, деловитость, творческую индивидуальность, гуманистическое отношение к миру.  Я считаю, что будущее поколение должно  быть гражданственно, гуманно, милосердно, должно уметь защищать интересы своего народа, т.е. проявлять чувство патриотизма , способно ценить красоту, сохранять окружающую природу, чтобы было что передать следующим поколениям. Молодёжь должна уметь дружить и любить всех, кто рядом.
  Исходя из этого, задачами своей работы считаю :
   а) формирование  у подростков сознательного отношения к учебной деятельности, т.е. усвоения всего того учебного материала, который предлагает

школьная программа;

   б) воспитание сознательной дисциплины во время учебного процесса;

   в)  содействие формированию сознательного отношения ребёнка к своему здоровью, как естественной основе умственного, физического, трудового и нравственного развития;
   г) содействие учащимся в освоении ценностей общества, в котором они живут, и способов самоопределения в них;
   д) предоставление  личности широких возможностей выбора индивидуальных путей развития и способов самореализации;

   е) организация воспитательной деятельности через детские объединения, где учащиеся развивают свои способности и склонности.

   Изначально и на протяжении всей своей работы во главу угла я ставлю гражданско-патриотическое  и  нравственно-эстетическое воспитание.
   Патриотическое воспитание является важной составляющей формирования всесторонне развитой личности. Оно помогает формировать у граждан России высокое патриотическое сознание, верность Отечеству, готовность к выполнению конституционных обязанностей. Поэтому всегда в своей работе я уделяла и уделяю большое внимание осознанному восприятию патриотического наследия нашего государства.

    Одной из составляющих в патриотическом воспитании является такая форма работы, как литературные праздники, посвящённые славным датам в истории  нашей страны( ко Дню Победы , ко Дню защитника Отечества).Мои воспитанники принимали участие в таких праздниках, как «Песня в солдатской шинели», «Поклонимся великим тем годам», «На страже мира и труда», «Памяти павших будьте достойны», «Отчизны верные сыны», «Час мужества пробил на наших часах», «Ради жизни  на  Земле», «На всю оставшуюся жизнь», «Подвиг ваш бессмертен», «Песни войны», «Через года - помните!», «Пусть не будет войны никогда!», конкурс афганской песни «Время выбрало нас!»).

   Чувство патриотизма прививаю детям, и обращаясь к истории ХIХ века, где яркой звездой просияла деятельность декабристов ( «Любовью к Родине дыша»).

   Большую роль в воспитании патриотизма у подростков играют и тематические классные часы («Я гражданин Росси», «С чего начинается Родина», «Офицерские династии», «Но помнит мир спасённый», «Тула веками оружье ковала» и другие).

   В последние годы большое внимание уделяется человеку в истории, рассматриваются вопросы тоталитаризма и его пагубности для нашего народа. Этому вопросу была посвящена встреча с председателем Тульского регионального общества «Мемориал» С.Л.Щегловым («Нам только правда очищает души»).

Внеклассная  воспитательная работа часто перекликается с классно-урочной и поддерживает идеологическую направленность воспитательного воздействия.

   Изучая на уроках романы Б.Л.Васильева «В списках не значился», «А зори здесь тихие», мы выносим обсуждаемые вопросы на внеурочное обсуждение, включаем эпизоды их этих произведений в литературные праздники, таким образом добиваясь большого воспитательного эффекта.
   Главной целью гражданского образования является воспитание гражданина для жизни в гражданском обществе. Такой гражданин должен обладать определённой суммой знаний и умений, иметь сформированную систему демократических ценностей. Но учиться быть гражданином и жить в гражданском обществе трудно, для этого должна возникнуть и внутренняя потребность как у взрослых, так и у детей. И в этом существенную помощь оказывают беседы за круглым столом («История герба и флага моей страны», «Уголок России-отчий дом», «Об истории гимна моей страны», «Памятные страницы истории моей Родины», «Традиции, которыми гордится наша страна», «История моей страны в стихах и песнях», «Родина для меня, я для Родины…», «О моих правах и обязанностях», «О патриотизме ложном и мнимом», «Но гражданином быть обязан» и т.д.).
   Кроме литературных праздников, классных часов, «круглых столов», я использую метод «социального опроса», т.е. тестирования в плане гражданского сознания подростков, осмысления своего «я» в обществе.

   Большое значение имеет в формировании гражданской позиции подростков сотрудничество со школьными музеями: Музеем боевой славы Тульского рабочего полка и Музеем им. А.В,Чернова, повторившего во время Великой Оте-

чественной войны подвиг  Н. Гастелло. После посещения музеев дети пишут сочинения, выражая своё отношение к героическому прошлому нашей
 страны   ( «Нам не забыть вовеки их имён», Юрьев Егор)

   Стало уже  традицией проводить праздничные классные часы ко Дню защитника Отечества (девочки поздравляют мальчиков, «испытывают» их на силу, прочность, смекалку. (См. приложение.)

   Часто дети принимают участие во встречах с ветеранами Великой Отечественной войны, проявляя заинтересованность в том, о чём рассказывают им героические защитники нашей Родины (Коваленко П.М., Мирошниченко В.М. и другие).

   С большим желанием совершают дети  туристические поездки с целью изучения истории родной страны, знакомства с её культурой. Мы совершали поездки в Москву-город-герой, где посещали музей-панораму «Бородинское сражение», Поклонную гору с её «комнатой слёз», Красную площадь и Александровский сад. Побывали мы и на Куликовом поле,  слышали «плач» русских жён, провожавших своих мужей на кровавую битву, голос Дмитрия Донского, просящего прощения у матерей и жён русских за гибель их близких; побывали в келье монаха,

который молился в ней о победе русского войска.

   Неизгладимое впечатление  произвела на детей поездка в Санкт-Петербург,
сокровищницу нашей культуры. Мы посетили Петропавловскую крепость, любовались видами города, восхищались красотой петербургских храмов, в частности, храма Спаса-на-крови. Видели красоту Исаакиевского собора, величие «Медного всадника», наслаждались видом экспонатов музея Эрмитаж, бродили по Дворцовой площади, любовались  Невой с палубы катера. А затем перед нами предстали красоты Петергофа. Такие экскурсии очень обогащают внутренний мир подростков, заставляют их по-новому относиться к родной стране.

   Замечательной была поездка в Константиново, где дети посетили не только родину С.Есенина и его музей, но и, проезжая город Рязань, замечательный древний русский город, познакомились с его достопримечательностями.
   Была совершена поездка в Спасское-Лутовиново, усадьбу И.С.Тургенева, о которой он писал: «Родине поклонитесь». Побывали дети и в Мелихове, музее- усадьбе А.П.Чехова, прошли по аллее влюблённых,  видели здание, где создавалась знаменитая «Чайка».

   Одной из интереснейших поездок была поездка в Сергиев Посад. Там дети увидели уникальный музей русской игрушки, а затем, конечно же, Троице-Сергиеву лавру, где осмотрели великолепный Успенский собор, побывали в Митрополичьих покоях, в трапезной, в Троицкой церкви с мощами Сергия Радонежского…В плане духовного обогащения эта экскурсия была очень значимой. Дети потом долго обсуждали её.

   В истории нашего экскурсионно-туристического движения значится и  посещение музея Боевой славы п. Ревякино (школьный музей), памятники и стелы погибшим воинам.
   Дети принимали участие в облагораживании территорий, где расположены памятники, воинские захоронения, участвовали в шествиях и митингах, посвящённых датам воинской славы.
   Наши походы и экскурсии были не только тематическими. Иногда это были «маршруты выходного дня», которые  играли большую роль в сплочении классного коллектива («сказочный лес» п.Ревякино, каменный карьер п.Барсуки, Таруса: музей крейсера «Варяг» в п. Русятино и могила А.Т. Болотова  на местном кладбище; поездка Калугу ( посещение музея космонавтики, планетария, краеведческого музея и музея Великой Отечественной войны).

   Дети посещали московский дельфинарий, Ботанический сад, музей  Дарвина, Политехнический музей, «Мосфильм», Воробьёвы горы…

   Однажды дети даже совершили поездку на старинном паровозе-«кукушке», организованной родителями. Родители же организовали экскурсию  в единственный  в стране уникальный музей самоваров на заводе «Штамп», а также на кондитерскую фабрику «Ясная Поляна».

   Воспитательная работа занимает огромное место в моей педагогической  деятельности. В самом начале своей работы я познакомилась со словами  К.Г.Паустовского и считаю их основой воспитательного процесса: «Человек должен быть умён, прост, справедлив, смел и добр. Только тогда он имеет право носить это высокое звание-Человек». Эти качества вырабатываются у детей при надлежащей воспитательной направленности.

   Поэтому не менее важным фактором в формировании личности подростка является нравственно-эстетическое воспитание, заниматься которым нужно очень  осторожно и бережно. Подростки в большинстве своём очень доверчивы, наивны, надеются на нас, верят нам. И от того, какие ценности предложим мы им, будет зависеть наше будущее, потому что мышление, интересы, отношение к жизни, к труду, к семье будущих строителей нашего общества складывается уже сегодня.

И какое мы им дадим представление о счастье, как научим их быть счастливыми,  такими будут мечты, труд и счастье целых поколений. Две грани подлинного счастья – счастья человеческого общения и счастья творческой жизни – мы можем и должны дать им.

   К.Д.Ушинский писал: «Ничто - ни слова, ни мысли, ни даже поступки наши не  выражают так ясно и верно нас самих и наше отношение к миру, как наши чувствования; в них слышен характер не отдельной мысли, не отдельного решения, а всего содержания души нашей и её строя». Поэтому я стараюсь воспитывать в детях нравственность, погружая их в определённые ситуации и заставляя сделать  вывод: хорошо это или плохо.

   Культура человечества - это активная память человечества, активно введённая в современность. Хранить память, беречь память предков - это наш нравственный долг и перед потомками. Поэтому продолжать развивать нравственные традиции предков, воспитывать совестливость, ответственность, честность, порядочность, миролюбие - основная задача классного руководителя.

   В своей практике я использую такие формы работы, как диспуты,  дискуссии («О дружбе и друзьях», «Улыбка в жизни человека», «Когда труд в радость», «Как научиться понимать других  людей»,  «Как достичь успеха»,  «Побори в себе безразличие», «Худой мир лучше доброй ссоры?», «В чём проявляется самостоятельность?», «Что значит быть человеком» и др.)

   Нравственному воспитанию были посвящены классные часы, такие, как: «Скажи  мне, кто твой друг», «Культура человека. Как её увидеть?», «Старание и труд всё перетрут», «О вредных и невредных привычках», «О взаимопонимании», «Как устоять перед соблазном?», «Хороший или плохой характер. Как это?», «О нравственных и безнравственных поступках и  их последствиях», «Что значит быть человеком», «О патриотизме ложном и мнимом», «Если добрый ты» (открытый классный час) и др.

   Но особенно сильно, эмоционально  воспитательное воздействие на душу ребёнка, когда он сам принимает участие в театрализованных, тематических праздниках, в праздниках, посвящённых знаменательным датам страны.

   Много праздников было проведено в рамках 8 Марта («Любовь, Красота и Природа-это всё Весна!», «Вам пожелаем в любви утонуть», «Жизнь, как праздник, пусть будет всегда», «Женщины - задумчивость России», «Прекрасное пленяет нас всегда», «Милые красавицы  России»), к  Дню  святого Валентина («С любимыми не расставайтесь»).

   Создан ряд сценариев, посвящённых самому доброму и любимому празднику—Новому году (С Новым годом!», «Новогодний праздник», «Весело, весело встретим Новый год!», «Когда уходит  старый год», «Здравствуй, Новый год!»,  «Поздравляем друзей с Новым годом!», «Наступает Новый год, абсолютно новый…»). Надо сказать, что эти сценарии созданы для детей разных возрастов (по мере их взросления).
   Обычно к новогодним праздникам бывают приурочены презентации старших классов. И в этих мероприятиях мои воспитанники принимали и принимают самое активное участие(«Здравствуй, сказка!»,  «Презентация общеобразовательного класса», «Презентация торгово – коммерческого класса», «Презентация физико – математического класса»,  «Презентация СМИДа»).
   Очень важно бывает всегда принять детей в стенах школы, настроить их на серьёзную учебную деятельность. Но делать это всегда интересно, вызывая у них желание учиться новому. (День знаний «Дорогою добра», «Город славный, город древний», «Школа, школа…», «Первый день в сентябре - самый долгожданный» и др.)
   К нравственно-эстетическому воспитанию относится и участие детей в праздниках, посвящённых Дню учителя ( «Хвала Учителю!», «От всей души!», «Учитель! Слово-то какое!..»)

   Многие праздники мои дети готовят на уровне обшешкольных. Так, например, для 10-ых классов был проведён расширенный классный час «Что такое  толерантность», в 11-ом классе -  праздник ко Дню учителя, новогодний праздник.

   Будучи классным руководителем многие годы, я подготовила и провела с детьми многочисленные праздники Последнего звонка  («Детства последний звонок», «Прощайте, школьные дни», «Прощаемся со школой мы сегодня», «Печальный, прощальный последний звонок», «Звени, звонок прощальный!», «Когда уйдём со школьного двора» , «Парад  планет» и др. ),  Дня учителя , 8 Марта, Нового года и др.

   Во время Недели детской книги дети готовили инсценировку по трагедии Н.Доризо «Третья дуэль» (о гибели А.С.Пушкина), литературные праздники «Поэты не рождаются случайно», «Судьба моя, любовь моя, Россия», инсценировку рассказов В.Драгунского «Ровно двадцать пять кило» и «Книжки добрые нужны,книжки добрые важны», «Сказ о тульском Левше и его мастерстве», «Такая нелёгкая заячья жизнь» и др.

   К 1апреля был приготовлен праздник «Вокруг смеха» весёлого, юмористического содержания.

   Дети принимали участие и в тематических общешкольных праздниках «А ну-ка, девочки!», «Рыцарский турнир» и др.

   Чтобы создать атмосферу успеха и взаимопонимания в классе, проводим ежеквартально праздники «С днём рождения!», для которых обязательно готовим праздничную программу-поздравление.
   Большое внимание уделяю физическому воспитанию подростков. Они охотно принимают участие во всех школьных спортивных мероприятиях, соревнованиях, в игре «Зарница», в городских и районных состязаниях (лыжные соревнования, катание  на коньках, пулевая стрельба и т.д.) Учащийся 11 класса А Булатуков Эдуард является  неоднократным победителем соревнований разных уровней по греко-римской борьбе.

   В своей воспитательной работе я уделяю внимание и экологическому воспитанию.  Мы проводим экологические марафоны, классные часы («Природа - наш общий дом», «О братьях наших меньших», «Как сберечь планету Земля?», «Дай лапу, друг!», «О здоровье знаю всё, но…», «Здоровый образ жизни»). Кроме того, мы всегда принимаем участие в  Дне птиц (дети мастерят кормушки для пернатых, скворечники, зимой подкармливают их. Неоднократно дети посещали зооэкзотариум, принимали участие в викторинах, проводимых работниками экзотариума.

Экологическому воспитанию были посвящены экскурсии в музей Дарвина и Ботанический сад, о которых упоминалось выше. Неоднократно бывали дети в Белоусовском и Комсомольском парках города Тулы, а некоторые учащиеся даже рассказывали об этих замечательных местах в сочинении «Любимый уголок моего города».

   Очень важно в работе с подростками и семейное воспитание. На классных часах, в личных беседах с детьми мы много говорим о роли семьи в жизни человека. Часто проводим родительские собрания вместе с детьми, устраиваем праздники для родителей(«Будьте добрыми и человечными», «Мы - союз мальчишек и девчонок!», «Как прекрасен этот мир!» Последний праздник ещё раз напомнил детям о том, сколько красоты нас окружает.

   Во время таких встреч дети говорят слова благодарности своим мамам, бабушкам, у пап учатся выдержке, силе, мудрости. Мы проводили соревнования между детьми и родителями в форме игры «Что? Где? Когда?», «Поле чудес», «Родители, расскажите о профессии», «Папа, мама, я- спортивная семья» и др.

Мамы и папы всегда оказывают нам помощь в проведении экскурсий, походов, праздников.

   Много говорим мы о ценности семьи, о сути семейных отношений, семейной жизни , говорим  о семейных традициях, и дети понимают, что жизнь в семье, построение семьи, соблюдение в ней духовного единства-«7 Я»-главная задача человека.

   Классный коллектив, школа—это тоже большая семья, которая должна быть дружной, сплочённой. Поэтому мы провели единый классный час на тему «Что такое толерантность?», где показали, как должны относиться люди друг к другу, чтобы в их семьях - больших и маленьких-были взаимопонимание, мир и покой.

   Перекликается с семейным воспитанием и трудовое воспитание. Родители на собраниях рассказывают детям о тех профессиях, которые избрали сами и которыми владеют, т. е. проводят таким образом профориентацию детей.
Вместе с детьми  они помогают в ремонте классной комнаты.

   Дети принимают участие в различных субботниках, «трудовых десантах» (в частности, и на местах захоронений погибших воинов), поддерживают чистоту в классе, занимаются ремонтом мебели.

   В последние годы моими воспитанниками были дети, входившие в детскую организацию «СМИД». Для них я разработала специальную воспитательную программу « Ты гражданином быть обязан». Программа была рассчитана на период с 5 –го по 9-ый классы.

   В 10 –ом классе образовался новый коллектив, и я продолжила разработку воспитательной программы для 10-11 –го классов «Ты гражданином быть обязан».
   В результате выполнения этих программ могу сказать, что микроклимат в моём 11 классе А оказался благоприятным, дети доброжелательны друг к другу, корректны.

 Если вдруг возникало непонимание, конфликтная ситуация, она разрешалась в самом начале. В коллективе присутствовала  атмосфера товарищества, толерантности, взаимопомощи.   Дети тактичны, вежливы со старшими, предупредительны к ним.

    При использовании педагогических методов воздействия на детей я на первое место ставлю личностный подход к каждому из них. В результате этого дети открыто идут на контакт, постепенно раскрывают свои способности ( и в художественном мастерстве, и в декоративном, и в творчестве).
   Одни проявляют себя в спорте ( Булатуков Эдуард, Новиков Павел, Колганов Евгений ), другие занимаются в художественной школе  и хорошо рисуют (Болгарина К.,  Панкина М.). Третьи  занимаются музыкой ( играют на гитаре Рудаков А., Коваль М. ).

   Потапова Е., Перелыгина А., Глушкова А. пишут стихи, а у Платонова А., Капусткина А., Вобликова Д., Башкиной П., Сорокиной А., Стародубцевой К., Щигоревой М—артистический талант.

   В воспитательном процессе я использую инновации при построении классных часов, праздников.

   В результате мониторинга выявляю, насколько эффективна данная  воспитательная система.

   В свете актуальных задач современности использую проектную деятельность учащихся .Они готовят различные презентации к мероприятиям, а затем демонстрируют их. Так, Платонов А. приготовил презентацию-представление 10 класса ( физико-математического ), он же подобрал материал - слайды к классному часу на тему «Хорошо, что на свете есть мама».

   Башкина П.приготовила в11 классе презентацию на тему  «Что такое  Новый год?»  Перелыгина А. сделала подборку песен на диске к классному часу «Что такое толерантность?»
   В классах, где я классный руководитедь, ведётся работа с родителями: как индивидуальная (приглашение в школу ), так и коллективная (родительские собрания, лектории для родителей, детские выступления перед родителями, коллективное обсуждение насущных и возникающих вдруг вопросов ).

   Проводится и профилактическая работа с нерадивыми учащимися. Ежемесячно устраиваются «малые» педсоветы, куда приглашаются дети и родители, и в присутствии завуча по учебно-воспитательной работе решаются проблемы. Сведения о неуспеваемости, непосещаемости уроков сообщаются родителям  через дневник учащегося, по телефону или в личной беседе 
( при вызове родителей в школу ).
   В классе существует самоуправление: есть староста, заместитель старосты, а под их началом работают инициативные группы ( учебная, организационная, информационная, редакционная, трудовая)
   Мои воспитанники отличаются активной жизненной позицией, ведут позитивный образ жизни: принимают участие в спортивных соревнованиях, выпускают стенгазеты, организуют дежурство по школе, готовят общешкольные и классные праздники, классные часы, оказывают помощь бездомным животным в приюте «Любимец», принимают участие в акции «Доброе сердце»; посещают ветеранов войны, организованно проводят встречи с ними…

    Команда 11 класса А «Умки» стала победительницей районных соревнований в игре «Что? Где? Когда?»

   Ученица  11 класса А Башкина Полина являлась председателем Совета старшеклассников, а Глушкова А., Стародубцева  К., Перелыгина А., Рудаков А.- членами Совета старшеклассников. Платонов А. являлся членом редколлегии газеты «Школьная радуга»
 ( издание  МБОУ СОШ №55 ).

    В теперешнем 7 классе Д я использую те же принципы работы, что и раньше. Был в этом детском коллективе создан отряд «СМИД» (Союз мальчишек и девчонок). Эта общественная детская организация проводит большую работу с подростками в плане гражданско-патриотического и нравственно-эстетического воспитания. Школьники принимали участие в фестивалях «Венок России» (районном и городском), в игре по станциям «Кузнецкая слобода», «На СМИДовской тропе», конкурсе «Мужской характер» и ряде других мероприятий, где проявляли свои знания, умения, творческие способности.  
   Участие в жизни «СМИДа» позволяет детям активно относиться к действительности, приобретать опыт работы в тесном сотрудничестве   с коллективом, вырабатывать активную жизненную позицию.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

   На протяжении многих лет работы с детьми я убедилась, что используемая мной воспитательная система оправдывает себя.  Большинство моих воспитанников закончило вузы, работает по специальности и проявляет себя в обществе положительно. Многие выражают слова благодарности за то, что учила
их терпению , уважению к ближним, чести, совести. Потому что эти качества личности - основа человеческого бытия Но чтобы  проповедовать эти качества, надо самому соответствовать им.

   Когда-то давно мне на глаза попалась «Памятка учителя», в которой очень точно отмечены качества, которыми должен обладать педагог. Но педагог – это ещё и воспитатель, и именно к воспитателю эти слова должно отнести в большей степени:
-  Будь осторожен!

-  Не ошибись!
-  Не вреди!

-  Будь надеждой для школьника!

-  Дари себя детям!

-  Знай, к чему стремишься!

-  Постоянно ищи в ребёнке богатство его души!

-  Будь терпелив в ожидании чуда и будь готов для встречи с ним в ребёнке!
   В заключение хочу сказать: воспитание детей – это не только строительство  настоящего, но это созидание будущего. Поэтому считаю, что моя главная обязанность состоит в том, чтобы бороться за счастье каждого своего ученика, всего общества, способствовать процветанию жизни на Земле.
   Я постараюсь быть примером для своих учеников, нести им  убеждённость, нравственность, добро, постараюсь, как и раньше, быть им старшим другом, надеждой и опорой, гордиться своей профессией.
   Я искала и буду искать в каждом ребёнке индивидуальные богатства его души, опираться на них, развивать их, бороться за доброе отношение к ребёнку всех взрослых, окружающих его.

   Я буду и дальше оставаться оптимистом в отношении каждого своего воспитан-

ника, бороться за него, проявлять терпение в ожидании  результатов своих педагогических усилий. В этом моя главная воспитательная задача!
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