Эссе 
о профессиональной деятельности
учителя русского языка и литературы

 МБОУ СОШ № 55 имени А. В. Чернова города Тулы
 Гераськиной Наталии Геннадьевны

Учитель подобен свече,

которая освещает других,


потребляя себя.


Итальянская пословица

Существует расхожее мнение, что ничто в нашей жизни не происходит случайно. Говорят, что человек предполагает, а Бог располагает. Вот и у меня очень многое часто происходило не благодаря, а вопреки.
По окончании школы я собиралась поступать в МГУ им. Ломоносова на факультет журналистики, но случилось так, что оказалась в ТГПИ им. Л.Н.Толстого. Мама очень волновалась, ведь по характеру я была скромной, тихой, и многие опасались, что я не справлюсь не то чтобы с преподаваемым материалом, а с буйной энергией  своих подопечных. Мои близкие ведь не знали, что я ещё во втором классе, оставаясь одна, мечтала о профессии учителя: представляла себя стоящей перед классом и ведущей беседу с учениками. А для придания себе солидности надевала очки, чтобы казаться настоящей учительницей. Но вот прошло уже более 30 лет, а я нисколько не жалею, что стою перед учительским столом, что за мной следят десятки детских глаз, радуюсь тому, что учу этих детей  русскому языку, осознавая то,  что знание родного языка повышает культуру человека, делает его более уверенным в жизни, помогает утвердиться в социуме. Я выбрала для своей педагогической деятельности русский язык и литературу потому, что понимала: благодаря их содержанию смогу воздействовать на юные души, чтобы они формировали в себе доброту, гуманизм, честность и преданность своей Родине. 
Многие предметы школьного курса, кроме своего внутреннего содержания, имеют какую-то притягательную силу. Литература как вид искусства обогащает эмоции, приучает мыслить образно. А вот язык как лингвистическая наука кажется предметом сухим, требующим зубрёжки и нередко не приносящим детям радости. Я же хотела, чтобы ученики, знакомясь с законами родного языка, испытывали радость от овладения его тайнами, чтобы он завораживал своей красотой, музыкальностью, ведь ещё Станиславский говорил: «Буквы, слоги и слова – это музыкальные ноты в речи… Недаром же хорошую речь называют музыкальной…»

Слово сопровождает человека всю жизнь, и от педагога зависит, как будет теперешний школьник ( а впоследствии взрослый человек )  относиться к своему языку.
Я работаю в МБОУ СОШ № 55 имени А.В.Чернова с 1987 года. За это время использовала в практике преподавания различные формы и методы образования и воспитания. В рамках личностно-ориентированного подхода к формированию людей нового поколения проводила уроки – диспуты, уроки – конференции, «круглые столы», конкурсы, концерты, зачёты, лекции, практикумы и так далее. Всегда уделяла внимание выработке у учащихся сознательного отношения к изучению литературы и русского языка. Пыталась заинтересовать детей изучением родного языка как языка национального, достойного гордости и уважения.

В результате многочисленных наблюдений я пришла к выводу: ничто так не способствует развитию интереса к предмету, как взаимодействие различных видов искусства на сознание школьников. Поэтому теперь основой моей работы  являются интегрированные уроки русского языка и литературы. Это такие уроки, как «Судьба моя, любовь моя, Россия», «Поэты не рождаются случайно», «Прекрасное пленяет нас всегда», «Пейзажная лирика Пушкина», «Человек, на которого хочется быть похожим», «Хорошо, что на свете есть мама» и другие.

Наш язык – явление уникальное. На уроках мы обычно говорим о роли ритма, интонации, тембра языка, но порой забываем о том, что это есть мелодика слов, забываем эмоционально осмыслить слово, предложение, текст, - значит, постигнуть их внутренний смысл. Этому способствуют уроки с использованием ТСО и ИКТ, которые вместе с основным материалом дают возможность использовать  дополнительные средства эмоционального воздействия на ученика. А интегрированные уроки помогают детям лучше усваивать материал не только на умственном, но и на духовном уровнях. Они приобщают каждого ребёнка к общечеловеческим духовным ценностям через личные эмоциональные переживания. Помню, как на уроке – концерте в 9 классе «Судьба моя, любовь моя, Россия» во время исполнения песни о Москве («Смеялась Русь, и плакала, и пела во все века – на то она и Русь…») один учащийся настолько проникся словами и музыкой песни, что пустился в пляс. Это свидетельство того, как искусство влияет на человека.
После этого же урока одна девочка подошла и попросила текст стихотворения «Зодчие» Д. Кедрина, которое звучало на празднике.

Такие уроки способствуют нравственно – эстетическому воспитанию. После урока о творчестве И.Талькова ученик попросил стихотворение «Мистер Х», его поразила в нём мысль о разобщённости людей, о неспособности отвести беду, если она придёт из космоса.  Он вместе с автором сожалел о том, что только страдание объединяет людей («…потому что в это время плохо станет всем!»)

Взаимодействие искусств помогает раскрыть духовную красоту музыки, живописи, театра.

В 7 классе при изучении темы «Наречие» я показала детям, что наречие – сложная для написания часть речи, и, когда посчитали, сколько основных правил существует для их правильного написания, оказалось что их – 7, столько же, сколько цветов у радуги. Соотнеся  каждое правило правописания с цветом радуги, дети запомнили, что красный цвет – это правописание наречий, образованных  от имён существительных, а зелёный, например,- правописание букв О – А на конце наречий и т. д.  На этом же уроке  дети составляли небольшой текст из 3 -5 предложений на тему «Тёплый летний день», глядя на иллюстрацию, изображающую лес, речку и взошедшую над ней радугу и слушая музыку Штрауса «На голубом Дунае».
 При изучении  темы «Прилагательное» анализируем художественные особенности стихотворения «Зимнее утро» под музыку «Сентиментального вальса» П.И.Чайковского. А затем дети на бумаге дети изображают  свои впечатления от прочитанных стихов. Это очень увлекательный процесс – украшение урока, как я сказала ранее, сухого, прагматичного, средствами искусства, и тогда материал урока заиграет  яркими красками, и останется чувство сожаления у детей и у учителя, что урок так быстро закончился.
При изучении в 5 классе раздела «Лексика» я часто прибегаю к помощи такой науки, как этимология. Дети получают задание подписать названия частей человеческого тела, часто встречающиеся в русской поэзии (чело, ланиты, очи, выя, перси, рамена, десница, перст, шуйца). Чтобы правильно обозначить части тела, работаем с толковыми словарями.

При изучении темы «Сравнительный оборот» работаем с текстом стихотворения С.Есенина «Берёза».

Работая на таких уроках, я наблюдаю, как оживляются дети, как одухотворяются их лица, когда они говорят о красоте русской природы, русской души, и самой становится от этого теплей.

На уроках я использую много аудио-записей, раскрывающих тему урока, дети занимаются театральным творчеством, когда готовят инсценировки изучаемых произведений. Использую исторический материал (архивный) к праздникам: Рождеству, Пасхе, к Новому году (старинные открытки XIX века, девичий альбом, стеклянное пасхальное яйцо и многие другие атрибуты старинной жизни).
Особое место в работе я уделяю урокам развития речи, где использование интегрирования очень благодатно. При написании сочинения по картине «Декабрь. Святки» демонстрирую картину Сурикова «Взятие снежного городка», Попова «Лунная ночь. Ряженые». На доске размещаю декорации крестьянской избы. Дети читают стихи русских поэтов о зиме. В урок включаю инсценировку, дающую толкование слова «святки».

Работая в старших классах, также пытаюсь воздействовать на личность учащихся средствами искусства. Перед изучением «Преступления и наказания» Достоевского в 10 классах рассматриваем с детьми иллюстрации «блистательного» Петербурга, а затем переносимся  в дома – колодцы , в каморку Родиона Раскольникова.
С первым балом Наташи Ростовой знакомимся под музыку вальса Прокофьева. А, читая страницы « Вишнёвого сада», дети любуются букетом вишнёвых веток, стоящих в вазе. У окна развеваются от тёплого весеннего ветра лёгкая занавеска, и кажется, что сейчас войдёт Л.А. Раневская и будет вспоминать о прошедшей жизни.
При знакомстве с личностью М.Ю.Лермонтова и в 9 классе создаётся полумрак, звучит романс «Выхожу один я на дорогу», после чего, характеризуя личность поэта, рассказываю о том, насколько одинок был он в жизни.

После таких уроков очень часто дети благодарят меня, уходя из класса говорят: «Спасибо за урок». Я тоже пытаюсь ответить им взаимопониманием, всегда стараюсь, чтобы каждый мог себя реализовать в меру своих сил на уроке и во внеурочной деятельности.
Активно работая на уроке, дети продолжают реализовывать свои способности во внеклассной работе. Они пишут стихи, принимают участие в поэтическом конкурсе «Ступени» (Потапова Е.), являются участниками конкурсных сочинений (в 2013 году учащийся 9 класса А Чеботарев Б. стал победителем конкурса «Моя малая родина…»). Потапова Е. принимала участие в конкурсе «Рождественская звезда» и конференции «Одарённые дети» с инсценировкой её сказки «Жадная Ежиха».
Е. Юрьев и Балантаева Т. писали стихи о Кремле г.Тулы к его 800-летию. Их стихи напечатаны в сборнике «Поклон Кремлю».
Активная познавательная, творческая и артистическая деятельность моих учеников является стимулом и для меня, как учителя. За прошедшие годы я создала множество сценариев внеклассных мероприятий и интересных конспектов уроков.
Однажды, проведя родительское собрание с участием детей 10 класса, я была приятно удивлена, когда одна из учениц сказала потом: «Мой папа сказал дома, что он не знает, буду ли я знать физику или химию, но он точно уверен, что литературу я знать буду».

А после литературного праздника, посвященного 8 Марта, одна из мам сказала: «Я не знаю, почему не все мамы присутствовали сегодня, но прекрасное не повторяется».

Мы выступали и на сцене ТЮЗа с инсценировкой «Третья дуэль» о гибели А.С.Пушкина, и на Форуме образования «Одарённые дети». И всё это благодаря тому, что, уча детей русскому, родному языку, русской литературе, я формирую их личностные качества, учу быть активными в жизни и верю в способности и большие возможности каждого из них. Поэтому мой педагогический девиз – «С верою в ученика». Я во всём поддерживаю своих подопечных, сама постоянно повышаю свой педагогический опыт на различных курсах (повышения квалификации, ИКТ, ОПК).
 Посещая мои уроки, коллеги дают им высокие оценки (Это сказка!», «Молодцы, дети! У вас на уроке царят тепло, доброта!» и др.) А О.Ю. Галь после открытого урока литературы  по  теме « Пейзажная лирика Пушкина» сказала: «Посещать такие уроки – и больше ничего не надо!»
В  начале своего рассказа я упоминала, что стала учителем вопреки желанию. Но это не совсем так. Среди моих родных было много учителей, и в первую очередь, мой дедушка по маминой линии – Лев Львович Щеглов. Н.И.Любимов – учитель словесник (брат бабушки), учительница начальной школы Бабанкина А.И. (сестра бабушки), Гришин В.А. – математик (муж сестры бабушки). Прадед был священником, занимался просветительством; дядя, Сергей Львович Щеглов, - известный журналист и писатель, почётный гражданин города Тулы. Видимо, на генетическом уровне и мне было предназначено стать учителем. И я счастлива, что учу детей русскому языку, хоть с каждым годом это становится всё сложнее делать, несмотря на новейшие информационные технологии. Мне отрадно, что в процессе учёбы в школе дети формируют высокую речевую культуру, у них вырабатывается  стремление к самостоятельному мышлению, осознание себя интересной, свободной и многогранной личностью! А это ли не счастье педагога?!

И если учитель, подобно свече, сжигает себя ради других, что может быть лучше для ученика, ведь эта жертва приносится, в первую очередь, ради него!

Слова и звуки… Звуки и слова.

В них жизни, полной жизни выраженье.

Всё, что вмещает сердце, голова,

И человека грудь – все проявленья природы и Творца…

Всё оживает в звуках и словах…

 В словах и звуках верный ключ сердец.                                                                                                                                                                                        
